

高质量发展看昌吉

准东开发区：

# 建立双向对接平台 实现群众就业和企业招工“双赢”

本报讯 记者常谊报道：“都是一些靠谱的央企、大型民企，工资待遇、福利我觉得都不错，每月工资在4000元以上，我与一家民营企业达成了就业意向。”3月6日，吉木萨尔县举办2024年“春风行动”暨准东企业专场招聘会，准东经济技术开发区（以下简称准东开发区）58家企业参加招聘，提供2100余个就业岗位，在招聘会上找到工作的徐小娟兴奋地对记者说。

准东开发区依托全国最大的整装煤田，围绕煤炭优势资源布局深耕，经过多年发展，已呈现出优势资源大开发，基础设施大建设，能源产业大发展的良好态势。目前，已成功入驻煤电煤化工、新材料和新能源等产业相关的企业1300余家，是新疆唯一年产值超千亿元的工业园区。

产业要壮大，关键在人才。广袤荒芜的戈壁虽“遍地黄金”，但人才紧缺是制约经济发展的首要难题。为此，准东开发区积极寻求办法，由管委会牵头，精准对

接企业用工需求，和各县市打通沟通壁垒，通过召开专场招聘会的模式，实现了群众就业和企业招工“双赢”。

“通过建立长效双向合作机制，准东企业提供专职岗位，月月有招聘，每周有招工，我们利用政府网站定时发布信息，利用劳务派遣、灵活就业等形式，线上线下载发力，每年至少向准东开发区稳定输送1500名到2000名就业人员。”吉木萨尔县公共就业服务中心主任王彦玲说。

3月6日，呼图壁县举办了2024年“春风行动暨就业援助月”准东专场招聘会，为求职者提供了871个就业岗位；3月7日，奇台县举办准东企业专场招聘会，为求职者提供了98个岗位，涵盖电工、焊工、电气检修、生产操作、财务、销售等多个工种……一场场接地气、解民忧的招聘会为准东企业和县市解决就业搭建了双向对接平台。据不完全统计，每年昌吉州各县市有近万人涌向准东开发区，在这里实现就业。

同时，准东开发区出台政策鼓励企业积极开发岗位，在住房、交通、薪资待遇上给予保障，为周边县市农村富余劳动力提供就业转移方案，缓解县市就业压力。

2023年10月，木垒县开通了准东—木垒一站式务工专线，每天都有直达车往返两地，为木垒县灵活就业人员提供了便利。

“准东就业机会多，我2022年开始在准东一家企业打临工，一天150元，以前坐车要转乘奇台，全程4个多小时，开通专线后，不用转车就到了，每天往返很方便。”木垒县东城镇居民李树梅说。

此外，准东开发区进一步发挥财政资金直达机制作用，及时落实就业资金安排与拨付。2023年全年累计支出就业补助专项资金1453.24万元，以“真金白银”的补贴鼓励企业无忧吸纳周边富余劳动力。

“这些专项资金主要用于企业吸纳就业困难人员及一般劳动者等社会保

险补贴，财政资金直达基层、直接惠企利民，仅2023年就惠及辖区企业60家、职工群众2570人。”准东开发区财政局相关负责人表示。

如今，通过实施有力的劳动力转移措施，昌吉州不少农牧民走出大山，走出田地，走进工厂，实现了“农牧人”向产业工人的“蜕变”。“将土地流转后，我在准东一家煤化工企业上班当电焊工，有宿舍，食堂饭菜还便宜，一年下来能有8万多元的收入。”奇台县乔仁乡乔仁村村民吾买尔·依素甫说，“我今年准备换辆新车。”

准东开发区建立了产业拉动就业、创业带动就业、培训促进就业、托底安置就业等稳岗就业长效机制，千方百计破解企业“用工难”，以劳动关系和谐稳定促进营商环境优化发展。截至目前，准东开发区已从木垒县、吉木萨尔县、奇台县已吸纳稳定就业人数3754人，人员人均月收入达到7000元。

## 昌吉州总工会邀请65家企业工会主席 共商助推企业高质量发展良策

本报讯 通讯员田栋、高翔报道：为推进产业工人队伍建设改革，加强企业工会建设，助推企业高质量发展，3月21日，昌吉州总工会召开州（市）直企业工会工作推进会，州（市）65家企业工会主席齐聚一堂，共同探讨和分享企业工会工作的经验和心得，共商助推企业高质量发展良策。

会上，与会代表就如何进一步加强企业工会建设、提升工作服务水平、发挥工会在维护职工权益中的作用等议题进行了交流研讨。

昌吉州总工会相关负责人表示，各企业工会应该深入了解职工的需求和意愿，向职工宣传工会的宗旨、

职能和优势，激发职工参与工会活动的热情和积极性；建立健全完善的组织机构和规章制度，确保工会工作的规范化和制度化；职工之家建设方面，要致力于为职工打造一个温馨、和谐、舒适的工作和生活空间。通过开展文体活动、提供休息场所、组织职工交流互动等方式，增进职工之间的友谊和团结，提升职工的归属感和幸福感。同时，需要关注职工生活困难，积极为职工提供帮助和支持，让职工感受到工会“娘家人”的温暖；推动企业民主制度建设，确保职工的知情权、参与权、表达权和监督权得到充分保障。

## 落实安全责任 推动安全发展

### 阜康市召开春季工贸企业 安全生产业务培训会

本报讯 通讯员秦雪芳、徐靖怡报道：3月14日，阜康市召开春季工贸企业复工复产暨安全生产业务培训会，邀请新疆工程学院教师进行安全生产培训。通过培训，进一步提升重点工贸企业的安全生产意识，强化法治观念，确保全市安全生产形势持续稳定。

据了解，阜康市以重大事故隐患排查整治为抓手，进一步加大安全生产监管力度，全市事故起数、死

亡人数、受伤人数同比下降，安全生产形势持续稳定向好。

阜康市应急管理局副局长韩雪峰表示，在复工复产前做好企业员工的安全生产教育培训及隐患排查治理工作，确保平稳有序生产。接下来，将重点开展“厂中厂”和“有限空间”等专项执法工作，加大对工贸企业的日常执法检查力度，全面提升阜康市工贸企业安全生产整体水平。

## 数字新闻

### 前两月全区固定资产投资 同比增长13.2%

新疆日报乌鲁木齐3月23日讯 石榴云/新疆日报记者高峰从自治区统计局获悉：1—2月，新疆固定资产投资总额（不含农户）同比增长13.2%，增速同比提高2.5个百分点，高于全国9个百分点。

今年以来，自治区以一季度经济社会发展“开门红”为目标，充分发挥投资拉动作用，锚定目标任务，充分释放重大项目投资“牵引力”，进一步扩大有效投资、优化投资结构，提高投资效益，拉满项目建设“进度条”，实现固定资产投资“开局稳”。

重大项目拉动显著。1—2月，计划

总投资亿元及以上在建项目投资同比增长24.1%，占固定资产投资比重81.6%，拉动固定资产投资增长17.9个百分点。

重点领域投资支撑作用明显。工业投资同比增长21.9%，拉动固定资产投资增长13.5个百分点。基础设施投资同比增长39.8%，拉动固定资产投资增长12.2个百分点。

光伏发电项目贡献突出。全区风力光伏发电项目投资同比增长91.9%，拉动固定资产投资增长9.1个百分点。其中，光伏发电项目投资同比增长1.9倍，拉动固定资产投资增长9.4个百分点。

## 简明新闻

### 我区春播由南向北陆续展开

新疆日报乌鲁木齐3月24日讯 石榴云/新疆日报记者刘毅从自治区农业农村厅获悉：随着气温逐渐回升，新疆春播工作已由南向北陆续展开。截至目前，今年全区已完成春小麦播种30.42万亩，各地抢抓农时，扎实推进春播各项任务，打响了全年农业生产“第一仗”。

近日，阿克苏地区春播作物陆续开播，当地组织广大农民开展春小麦、孜然、小茴香、玉米及花生等农作物播种，推广“干播湿出”等技术提升春播质量和效益，确保全年农业生产开好局。

在北疆的乌苏市，当地组织农业技术人员深入田间地头把“麦”问诊，指导农民做好春季田间管理工作，为提高产量、增加收入打好基础。

“今年3月平均气温较去年偏低，春播启动时间略晚于去年。”自治区农业农村厅种植业管理局局长汤武介绍，近期，各级农业农村部门根

据气温变化及时调整工作重心，落实粮食生产目标任务，将种植计划落实到地块。同时会同交通、市场监管等部门，全力做好农资打假、保供稳价工作，确保春耕生产顺利展开。

目前，全区春耕农资储备到位率已超80%，各类农资储备充足、价格平稳，可满足春季农业生产需要。

在春播工作陆续启动的同时，全疆冬小麦陆续进入返青期。各级农业农村部门组织农技人员，因苗施策，强化冬小麦越冬管理，落实防灾减灾相关措施，力争夏粮再获丰收。

今年，新疆将继续实施粮食产能提升行动，通过调整种植结构、增加耕地面积等路径，扩大粮食播种面积。发挥35个产粮大县提升产能的关键作用，依托产业技术体系、农技推广体系和社会服务体系，实施“百亩攻关、千亩创建、万亩示范”，辐射带动各产区实现粮食大面积均衡增产，力争粮食产量再增加100万吨。

## 祥平塑业：加“塑”发展做大海外“朋友圈”

本报讯 记者王薇报道：“开年以来，生产比较稳定，订单也比较充足。接下来，我们的目标是积极拓展海外市场。”3月14日，在奇台县祥平塑业有限公司（以下简称祥平塑业），办公室主任董皎介绍，这几天，公司主要负责人将赴哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦考察，进一步了解和打开海外市场。

在位于奇台县城南食品工业园区的祥平塑业生产车间，一条条现代化生

产流水线高速运转，编织机里的白丝高速地穿梭，崭新的塑料编织袋不断地被“吐”出，工人们将对包装袋进行切缝、打包等流水线作业……

祥平塑业成立于2015年，生产各种规格的面粉、大米、化肥、饲料等包装袋，吸纳和带动就业120人，是一家集设计、拉丝、编织、印染、工缝于一体的专业生产塑料编织袋的厂家。2023年，该公司销售塑料编织袋4100吨，实现营

业收入3900万元。

“每天，我们生产塑料包装袋10吨至15吨，预计今年销售量能达到5000吨、营业收入较去年增长约10%。”董皎说，“我们主要为奇台县面粉加工企业提供各种类面粉包装袋，今年1季度订单已满额，实现营业收入900万元，比去年同期增长20%。近年来公司积极拓宽市场，将塑料编织袋卖到了哈萨克斯坦，去年公司的出口

业务占总业务量的8%。”

塑料印刷包装属于生产配套服务行业，近年来市场趋近饱和，产品同质化现象严重。祥平塑业不断增加产品种类，满足客户多样化要求，提升产品核心竞争力，增强企业内生动力，同时引进高速拉丝机组、空压机、造粒机、圆织机、自动缝口机、彩色印刷生产线等设备，更好顺应小批量、定制化的市场发展趋势，提高市场占有率。



3月17日，位于昌吉国家农业高新技术产业示范区的新疆农业博览园蝴蝶兰展馆，工作人员正在直播销售蝴蝶兰。该馆集蝴蝶兰种植、销售、观光、科普、新品种培育于一体，年产蝴蝶兰20余万株，销往全国各地。 □梁宏涛摄

## 抢先机 开新局 作典范

### 我州春耕生产“第一犁”开犁

本报讯 记者杨鹤报道：春回大地，木垒先觉。随着天气回暖，木垒县农户迅速行动，抢抓农时，开启春耕生产序幕。3月21日上午，木垒县雀仁乡河中村小麦种植户段文义驾驶自家的播种机种下了20亩春小麦，开启了我州春耕生产“第一犁”。

木垒县雀仁乡河中村地处古尔班通古

特沙漠边缘，日照时间长，较昌吉州其他农业乡镇(村)年平均气温高2摄氏度至3摄氏度。播种当天河中村的气温在8摄氏度以上。

段文义告诉记者，2023年秋收后，他就着手犁地、整地，种植了360亩冬小麦，今年开春又播种了20亩春小麦，期盼秋天有个好收成。

木垒县雀仁乡河中村党支部书记香

成云表示，河中村今年计划种植700亩春小麦，为保障春耕生产顺利，近一段时间乡镇农业技术人员深入田间地头、农户家中就春季田间管理、病虫害防治等内容开展宣讲，帮助农户掌握科学种植管理技术，全力做好春耕备耕各项工作。此外，今年河中村将根据当地实际情况，因地制宜地发展甜瓜等特色农业产业，实

现农业增效、农户增收。

选购农资、检修农机、犁地整地……随着天气转暖，我州各地春耕生产紧锣密鼓地进行。据昌吉州农业农村局相关负责人介绍，今年昌吉州种植小麦160万亩、玉米150万亩、其他粮食作物10万亩。此外，去年秋季播种的139万亩冬小麦陆续开始返青。



3月17日，阜康市福康源禽业有限责任公司的工作人员正在收集鸡蛋。阜康市福康源禽业有限责任公司存栏11万只蛋鸡，日产鸡蛋4吨，鸡蛋不仅在阜康市区及疆内市场进行销售，还销往疆外其他省市。 □秦雪芳摄